



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагнем в будущее



Среда, 26 апреля, 2017 год

№ 75

(29462)



НОВОСТИ

## Бизнес, который помогает



Губернатор Александр Карлин, главный врач городской больницы №8 Ольга Лавриненко и генеральный директор «Союза» Владимир Отмашин обсудили план ремонтных работ.

**Барнальская городская больница № 8 будет отремонтирована в рамках государственно-частного партнерства.**

Это крупное медицинское учреждение уже несколько лет сотрудничает с инвестиционно-строительной компанией «Союз». Предприятие помогает с ремонтом. Начиная с 2011 года кардинальные изменения произошли в пяти отделениях: урологическом, гинекологическом, терапевтическом, лор-отделении и реанимации. Кроме того, выполнена реконструкция центральной входной группы, появились пандус, проведены асфальтирование и благоустройство прилегающей территории, многие другие работы.

— Вы знаете, мы получаем помощь буквально по первому обращению, — рассказывает главный врач городской больницы № 8 Ольга Лавриненко. — Всегда можем посоветоваться или проконсультироваться по самым разным хозяйственным вопросам. Очень приятно, что есть надежный партнер, который в любой момент способен решить любую проблему: от уборки снега до ремонта отделения.

Только в прошлом году компания выделила около 15 млн рублей на поддержку медицинского учреждения. И не собирается останавливаться.

— Сегодня наша больница нуждается в более масштабном ремонте, — рассказывает генеральный директор «Союза» Владимир Отмашин.

Здание старое, строилось в два этапа. Очень много накопилось чисто технологических проблем. Стоит вопрос о возможности планирования работ, связанных с реконструкцией. Мы попытались это сделать силами своего проектного института, но не получается. Уровень профессионализма не тот, чтобы рассматривать подобного рода проекты. Нужна работа со специалистами-проектировщиками, сотрудниками Министерства здравоохранения края.

В этом как раз и заключается суть государственно-частного партнерства. «Союз» ремонтирует помещения медицинского учреждения, а за счет бюджетных средств закупается современное оборудование. Кстати, для укрепления материалъ-

но-технической базы больницы за последние пять лет из федерального и краевого бюджетов направлено более 24 млн рублей. На эти средства по программе модернизации здравоохранения выполнен капитальный ремонт хирургического и рентгенологического отделений, проведена замена оконных блоков, системы вентиляции и другие работы. На приобретение медицинского оборудования выделено 5,3 млн рублей.

— Сегодня речь идет о том, что нужно сопрягать усилия компании с той работой, что делают для больницы органы власти, — подчеркнул губернатор Александр Карлин во время посещения медицинского учреждения. — В нынешнем году мы выделили клинике более 10

млн рублей. На эти средства закупаем пять аппаратов искусственной вентиляции легких и оборудование для наркоза, чтобы обустроить еще шесть мест в реанимационном отделении. Кроме того, требуется ремонт кровли. Нужно с минимальными затратами организовать более эффективное использование трех зданий больницы. Необходимо разумно и по-современному организовать движение пациентов в медучреждении, оптимизировать расположение отделений, свести к минимуму перемещения пациентов, которые неудобны и для них, и для персонала.

После грамотного анализа ситуации власти края, руководство больницы и руководство строительной компании должны обсудить дополнительное бюджетное финансирование необходимых работ на следующий год.

Отметим, что государственно-частное партнерство в здравоохранении региона последние годы получает достаточно серьезное развитие. Несколько успешных проектов уже реализовано. Созданы центры гемодиализа в Краевой клинической больнице и Бийске. Проекты работают с участием крупнейших международных компаний. Это значит, что тема гемодиализа в крае достойным образом решена, в том числе благодаря эффективному государственно-частному партнерству. Кроме того, сейчас в регионе приступают к строительству двух крупных медицинских объектов центра позитронно-эмиссионной томографии (ПЭТ-центра) и центра реабилитации и восстановительного лечения травматологического профиля.

Кристина ЛИВЕР, Андрей КАСПРИШИН (фото)

КРАТКО

### Детских товаров – больше

В первом квартале 2017 года в Алтайском крае увеличилось производство товаров для детей.

Рост производства наблюдается по продовольственной и непродовольственной группам товаров. Такие данные опубликовал Алтайкрайстат по результатам наблюдения за деятельностью предприятий, производящих детские товары.

За первые три месяца текущего года производство детских товаров увеличилось в 1,4 раза по отношению к уровню января – марта 2016 года, кисломолочных продуктов – на 4,1%, питьевого молока для детей раннего возраста – на 6,9%.

По непродовольственной группе товаров выросло производство детских трикотажных чулочно-носочных изделий в 2,1 раза, детской обуви с верхом из текстильных материалов – в 1,2 раза, одежды и аксессуаров для одежды – в 1,5 раза, ползунков – на 13,4%, распашонок – на 7,1%, одеял для детей – в 1,6 раза, мебели – в три раза, детских кремов – в 4,3 раза. Об этом сообщает Министерство экономического развития Алтайского края.

С 2013 года в регионе действует государственная программа «Развитие индустрии детских товаров в Алтайском крае» на 2013–2015 годы и на период до 2020 года». В рамках программы реализуются более 25 мероприятий.

Соб. инф.

### Ленточку – к сердцу

Сегодня, 26 апреля, на Алтае, как и по всей стране, стартует патриотическая акция «Георгиевская ленточка». Всероссийская акция продлится до 9 мая, к ней присоединятся 90 стран.

В Алтайском крае участниками акции станут ветераны Великой Отечественной войны, студенты, школьники, представители силовых структур. Перед ними в городах и районах выступят творческие коллективы, будут работать передвижные фотовыставки «У стен Сталинграда» и «Солдаты России. XIX – XXI вв».

### Онкологии наперекор

В Алтайском крае снижается смертность от злокачественных новообразований. По данным краевого Министерства здравоохранения, смертность от рака легких уменьшилась на 5,5%, от рака молочной железы – на 9,1%.

Активно продолжается работа лечебно-профилактических учреждений по выявлению онкологических заболеваний на ранних стадиях. Каждое второе выявляется на начальных I – II стадиях. Это значительно увеличивает шансы больных на успешное лечение.

### Ждём гостей со всей Сибири

Завтра, 27 апреля, в Барнауле пройдет IV Сибирский съезд экскурсоводов.

Его участниками станут представители туроператорских и турагентских фирм, профессиональные экскурсоводы, ученые и краеведы, студенты.

Традиционно в сфере внимания будут вопросы подготовки кадров и введение стандартов в деятельность экскурсоводов.

### Лучший шеф-повар

Сергей Тернов из Алтайского края стал победителем итогового кулинарного поединка телепроекта «Битва шефов» пятого сезона на НТВ.

Шеф-повар группы белокурихинских ресторанов Сергей Тернов лидировал по результатам двух предыдущих профессиональных состязаний. Наш земляк получил звание «Супер-шеф», специальный китель и возможность пройти стажировку на кухне известного московского ресторана «Савва» у стен Кремля.

Светлана ЯНОВЛЕВА

### Кисельные берега

Алтайские ученые разрабатывают инновационные продукты питания и технологии для рынка FoodNet.

Специалисты АЛГТТУ презентовали уникальную линейку биокиселей, полученных с использованием лакто- и бифидобактерий. Также среди новинок рецепты мучных изделий и сладостей с использованием нетрадиционного источника пищевых волокон – околядровой пленки кедровых орехов.

Предлагаются рецепты печенья, комбинированных круп и напитков, в составе которых используются жмых кедрового и грецкого орехов, тыквенных и льняных семян. Кроме того, кедровый жмых попал в мягкие сыры и майонез. А в булочки ученые добавили порошок пантов марала. Были представлены и хлебоблужные безглютеновые изделия.

Алёна ИВАНОВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

### ПОДПИСКА-2017

#### Уважаемые читатели!

В период проведения подписной кампании на 2 полугодие 2017 года сохраняются скидки: ветеранам и участникам Великой Отечественной войны, инвалидам 1 и 2 групп (при предъявлении соответствующих документов) в размере 20% от стоимости услуги связи.

Оформить подписку можно в любом отделении связи: Индекс 50300 (без официальных документов), цена на полугодие составляет 480 руб., индекс 50303 (с официальными документами), цена – 900 руб.

А также просим по всем вопросам о несвоевременной доставке газеты «Алтайская правда» обращаться в редакцию по телефону 8 (3852) 63-3717.

На правах рекламы.

### ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле  
Ветер юго-восточный, 3-8 м/сек, с усилением до 13 м/сек, без осадков.

+22° +27° | +23° +25°  
в последующие двое суток в крае

27 апреля ночь Ветер юго-западный, 5-10 м/сек, порывы до 15 м/сек, без осадков.

28 апреля день Ветер западный, 5-10 м/сек, с усилением до 15 м/сек, днем по краю дождь, возможна гроза.

+23° +28°

тир с учетом обеспеченных ныне голубым топливом в Черемном. Два больших объекта газификации и еще порядка двухсот с лишним квартир планируются к сдаче в Павловске. Таким образом, газификация в районе жилых домов должна превысить 50-процентную планку.

— В этом году мы осуществляем строительство газовых сетей где есть магистраль, а это 12 районов, — говорит начальник отдела по газификации Минстройтранса Игорь Хроменков. — Буквально в мае будем запускать еще два объекта – один в Новоалтайске и один в Бийском районе. Летом газ появится в селе Алтай Калманского района, а также придет в село Сторки Бийского района. Это будут новые села на карте газификации Алтайского края.

Как отмечает Игорь Хроменков, объемы финансирования на газификацию региона из краевого бюджета уже на протяжении ряда лет являются стабильными – это 300 миллионов рублей. На эти деньги ежегодно прокладываются порядка 150 километров газовых сетей, подключаются к природному газу от четырех до пяти тысяч домовладений, строятся десятки газовых котельных.

Константин СОМОВ

### ЦИФРА

#### Работа есть!

В Алтайском крае за январь – март создали и модернизировали 3,6 тысячи рабочих мест. Это на 343 больше, чем в I квартале 2016 года.

3600 РАБОЧИХ МЕСТ  
СОЗДАНО В I КВАРТАЛЕ ТЕКУЩЕГО ГОДА В КРАЕ

Каждое третье рабочее место приходится на сферу торговли, каждое восьмое – в сельском и лесном хозяйстве, каждое девятое – на обрабатывающих производствах.

По данным Минтрудсоцзащиты края, новые рабочие места создали более 750 организаций региона. Большинство из них находятся в сельской местности.

Светлана ЯНОВЛЕВА

### ХРОНИКИ «АП»

#### На бригадном подряде

26 апреля 1986 года, № 96

«Формирование хозрасчетных механизированных отрядов, бригад и звеньев завершено в колхозах и совхозах района. Под опеку подразделений, которые работают в этом году на бригадном подряде, взято 77 процентов пашни. За мастерами полей закреплено свыше 130 тысяч гектаров земли. В семи хозяйствах механизаторы будут трудиться только в подрядных коллективах. Экономисты совхоза имени Мамонтова, колхоза «Путь Ленина» и других хозяйств разработали положение о применении коэффициента трудового участия. Заранее рассчитана потребность в удобрениях и гербицидах, подготовлены семена высоких кондиций, отремонтирована техника.

Ю. САВЕЛЬЕВ, корр. «Алтайской правды». Поселелихинский район.

Стиль и орфография приведенных материалов сохранены.

### ГАЗИФИКАЦИЯ

## Печём пироги

Новый газопровод введен в эксплуатацию в селе Черемном Павловского района.

Стоимость работ на этом объекте составила 7,4 миллиона рублей, финансирование осуществлялось за счет средств краевого бюджета в рамках программы «Обеспечение населения Алтайского края жилищно-коммунальными услугами» на 2014–2020 годы.

Подведение газа к жилым домам на улицах Ленина и Октябрьской в Черемном началось в 2016 году. 2,5 километра распределительных сетей рассчитаны на подключение 88 домовладений. Уже 60 собственников оснастили свои дома необходимым оборудованием и готовы к приему газа. Первыми, кто воспользовался голубым топливом на этой ветке, стали жильцы улицы Ленина Александр и Ирина Драчевы.

Александр Драчев в должности главного истопника дома трудился тридцать лет и теперь очень рад, что лишился своих обязанностей. Теперь не нужно вставать в рань, задолго до работы, чтобы протопить печь в холодное время года, хотя печку в доме хозяева решили сохранить. Сибирь все-таки...



Идет настройка газового котла.

— Что говорить, очень я довольна, — улыбается хозяйка. — Мы очень этого подключения ждали. С соседями как встретиться на улице, так только и разговоров было, «когда газ появится». Вот у нас у первых на улице появился, можно праздничные пироги печь. Уголь заготавливать не нужно, дрова тоже, в доме чистота, порядок, красота.

Подключение газа обошлось семье Драчевых в 90 тысяч рублей, но поскольку они к этому событию готовились задолго, то сумели обойтись без кредита в банке. Скопили нужную сумму, не раз прикинули, где разместить необходимое оборудование, и вот радуются. В доме – газ.

По словам председателя комитета по строительству, газификации, архитектуре и ЖКХ администрации Павловского района Виктора Дикова, это второй этап газификации старой части села Черемного, население которого составляет три тысячи человек. Работы по полной газификации села намечено продолжить и в дальнейшем. Большую часть затрат берет на себя краевой бюджет, значительные вложения уже в трехгодичную работу по газификации поступили и от самой сельской администрации.

Сегодня в Павловском районе газифицировано порядка семи с половиной тысяч квар-

ПРОДОЛЖАЯ ТЕМУ

## Точку поставил Росздравнадзор

Федеральная служба Росздравнадзора опубликовала результаты проверки перинатального центра «ДАР». Как известно, этому предшествовал целый ряд публикаций в различных СМИ, журналисты которых, по-видимому, не до конца разобрались в новых реалиях. Предъявляя целый ряд претензий, похоже, никто не задумался о том, как в этой ситуации будут чувствовать себя те, ради кого это все затеялось, - будущие мамы. Попробуем разобраться.

СТРОИТЬ ИЛИ РОЖАТЬ?

Пожалуй, один из самых насболевших вопросов: что же все-таки происходит в перинатальном центре - проводятся ли роды под визжанием пил и дрелей? И насколько при этом соблюдаются принципы оказания медицинской помощи? Ответ на него размещен на официальном сайте службы по надзору в сфере здравоохранения: «Комиссией Росздравнадзора установлено, что строительные работы в перинатальном центре (кроме актов зала) завершены, соответствующие заключения выданы Роспотребнадзором по Алтайскому краю. Все подразделения учреждения могут работать и принимать пациентов. В настоящее время продолжается настройка технологического процесса и оборудования с поэтапным увеличением нагрузки».

Кроме того, глава ведомства Михаил Мурашко в ходе рабочего совещания с губернатором Алтайского края Александром Карлиным, министром здравоохранения Алтайского края Ириной Долговой и администрацией перинатального центра подчеркнул, что деятельность «ДАР» должна постепенно, без резкого перехода, интегрироваться в обязательную (существующую) систему оказания медицинской помощи женщинам и новорожденным с четкой маршрутизацией пациентов в соответствии с тяжестью их состояния и диагноза, с привлечением наиболее квалифицированных кадров края».

Именно этот принцип и используется при завершении перехода на фамилии вообще не существующих людей. Я считаю, что это провокация, и с удовольствием встречусь с представителями этих СМИ в суде. И вопрос будет стоять не о престиже и деловой репутации нашего заведения, а о причинении вреда здоровью населения края в связи с распространением ложной информации, - заявила Молчанова.

ГДЕ СТАТЬ МАМОЙ?

В ряде СМИ были показаны целые пачки «отказов» женщин края от помощи в перинатальном центре Барнаула в пользу родовспомогательных учреждений своего района. Территория края довольно велика, и, казалось бы, такие случаи неизбежны. Однако вот в чем казус - они оказались фиктивными.

Мы не поленились и проверили каждый отказ. Выяснилось, что в пачках, показанных в средствах массовой информации, фигурируют

## СПРАВКА

Вчера в перинатальном центре находилось 109 женщин, в отделении реанимации новорожденных - четверо недоношенных маловесных детей, в палате интенсивной терапии после проведенной операции - кесарево сечение - 3 пациентки.

видно, что перинатальный центр способен работать в пусковом режиме. Любое учреждение после старта не может функционировать на полную мощность. А эксперименты в медицине обходятся очень дорого, мы не имеем на них права. Поэтому работа крупных лечебных учреждений всегда начинается с небольшого количества пациентов.

Особенности перинатального центра - индивидуальные роды в отдельных боксах с возможностью оказать весь спектр необходимой помощи на месте, посещения родственников. Такого в Алтайском крае раньше не было. Именно за этим едут за границу, поэтому открытие перинатального центра такого уровня - очень важный этап для здравоохранения региона.



В крае необходимую помощь новорожденным теперь оказывают два перинатальных центра.

Сугубо финансовый подход

По словам главного врача перинатального центра на ул. Попова Елены Ершовой, в настоящее время основные показатели демографии региона достигаются за счет вторых и последующих родов. К этому возрасту уже накоплены различные заболевания, влияющие и на течение беременности, и на ее исход. У таких женщин родить здорового ребенка в учреждении первого уровня шансов немного.

Если говорить о тех, кто категорически отказывается ехать в краевой центр, потому что дорого или неудобно, то есть же и другая сторона процесса. Кто-нибудь из них задумывался о том, как дорого и неудобно потом будет лечить больного малыша, которому просто не смогли оказать необходимую помощь в учреждении первого уровня, когда он в ней нуждался? - спрашивает Ершова.

Ее слова, по сути, подтверждает главный внештатный неонатолог региона Олег Зуйков, который рассказал, что ни один экстренный случай не остается без внимания краевых специалистов.

И сейчас машины неонатологических бригад выезжают на сложные случаи, будут они ездить и в дальней-

шем, оценивать состояние ребенка, которому показано лечение в краевом учреждении. Однако сейчас увеличивается количество детей, рожденных с множественными пороками. Их выживаемость напрямую связана с оказанием квалифицированной, часто хирургической помощи сразу после рождения. Понятно, что ни на первом, ни на втором уровне ее обеспечить не смогут по объективным причинам. А, к примеру, еще несколько лет назад летальность случаев с диафрагмальной грыжей составляла 100 процентов. Сейчас 70 процентов - выживаемость. Но все эти дети рождены на третьем уровне, и специалисты о них знали заранее, - сказал Зуйков.

Кстати, его особенно волнует непонятно откуда взявшаяся мода рожать дома.

Менее месяца назад мне, как заведующему отделением реанимации, пришлось столкнуться с таким случаем: родили дома ребенка. На четвертые сутки ночью ухудшилось состояние. Клиническая смерть. Спустя 8 часов после ухудшения состояния ребенок поступил ко мне в отделение. Спасти его удалось, но наступила инвалидизация, - рассказал Олег Зуйков.

Вместо заключения

Как признаются специалисты, каждый малыш сегодня стал штучным. Это значит, что за любого ребенка, который еще находится в животе у мамы или уже родился, врачи будут биться до последнего. Но не в каждой территории для этого есть силы и средства. Поэтому сконцентрированы они в учреждениях третьего уровня.

Кстати, по рекомендации Росздравнадзора Министерством здравоохранения Алтайского края достигнута договоренность по привлечению ведущих специалистов страны для методической поддержки выстраивания оптимальной структуры организации оказания медицинской помощи женщинам и новорожденным детям, в том числе академиком Международной академии наук Высшей школы, заслуженного деятеля наук РФ, доктора медицинских наук, профессора Виктора Радзинского.

В том потоке информации, который уже несколько месяцев обрушивается на женщин региона, есть интерес и некоторых журналистов (ни дня без сенсаций!), и акушерств-некологов территорий, наверняка найдется кто-то еще. Но можем ли мы рисковать жизнью хоть одной женщины и хоть одного ребенка в погоне за этими целями?

Анна БОДАГОВА

НОВОСТИ

## Батареи похолодели

В Алтайском крае завершается отопительный сезон. С 25 апреля в Бийске и Рубцовске начали отключать отопление, а в Барнауле начнут со 2 мая.

С 15 по 24 мая в наукограде отключат горячую воду. В Рубцовске энергетики до 26 мая проведут гидравлические испытания трубопроводов в контуре Южной тепловой станции и котельных в западной части города.

А в Барнауле с 15 мая по 7 июня отключат горячую воду жильцам домов по контуру ТЭЦ-3. Горячее водоснабжение по контуру ТЭЦ-2 будет ограничено с 19 июня по 12 июля.

Светлана ЯКОВЛЕВА

## Восстанавливают боры

Жара не веселит. Солнце палит, а ветер ледяной. Вот вам и жесткие условия юго-западной части края. На месте гарей очищена и обработана почва, подготовлены под посадку длинные канавки. С самого раннего утра к работе приступают люди.

Вот уже вторую неделю в южных лесничествах края активно проводят мероприятия по созданию новых боров взамен погибших в крупных лесных пожарах. Это ежегодное плановое мероприятие является частью большой работы по лесовосстановлению, которому в крае уделяется большое внимание.

В Ключевском лесничестве работы в рамках госзадания ведет краевое автономное учреждение «Алтайлес» с помощью сезонных работников из числа жителей окрестных сел. В качестве посадочного материала используются сеянцы сосны с закрытой корневой системой, выращенные в Алтайском лесосеменном центре, который является подразделением КАУ «Алтайлес». Работы продолжаются.

Репортажи о том, как восстанавливают ленточные боры, пострадавшие от страшных пожаров, читайте в ближайших номерах «Алтайской правды».

Людмила ИЗВЕКОВА

## Где живёт снежный барс?



Представители Всемирного фонда дикой природы (WWF) запланировали на лето экспедицию по поиску снежного барса на плато Укок в Республике Алтай.

Это одно из мест на Алтае, где еще ни разу не велись сплошные учеты ирбиса. В июне ученые отправятся туда на экспедицию. В течение месяца они планируют установить 20 фотоловушек и получить данные для оформления паспортов для барсов. Этот документ содержит его подробное описание и снимки.

В России зарегистрировано около 90 особей снежного барса. Полные «паспортные данные» есть только у десяти из них.

## Русский на «отлично»

«Тотальный диктант» в Барнауле в 2017 году написали на «отлично» 67 человек.

Это в четыре раза больше, чем в прошлом году, рассказала «Алтайской правде» координатор проекта в столице Алтайского края Юлия Кольшикина.

Международная акция «Тотальный диктант» проходила 8 апреля. Многие участники отметили, что он был значительно легче, чем в прошлый раз.

## Пока без очередей

В Барнауле появились первые бочки с квасом. Литр этого напитка стоит 22 рубля, стаканчик - восемь. По словам продавцов, хоть очередей и нет, но квас покупают уже неплохо. Даже в прохладную погоду.

Алёна ИВАНОВА

## Уроки революции

Алтайские учителя приняли активное участие во всероссийском конкурсе «100-летие Великой российской революции 1917 года».

Среди победителей - учитель истории и обществознания Калманской средней школы Ирина Подшивайлова. Она заняла третье место с интерактивной методической разработкой «Большевики захватывают власть».

Элина ГОРДЕЕВА

## Мяч над сеткой

Сборная Алейска одержала победу в краевом турнире по волейболу среди мужских команд, посвященном 72-й годовщине со Дня Победы в Великой Отечественной войне.

Турнир прошёл в селе Топчиха. В результате напряженной борьбы алейская команда заняла первое место, «серебро» у сборной села Калманка, бронзовые призеры - волейболисты города Новоалтайска. По итогам состязаний лучшими игроками сборной Алейска признаны Владимир Осколков, Александр и Евгений Родины. Турнир стал одним из этапов в подготовке сборной к выступлению на VIII летней Олимпиаде, которая пройдет с 6 по 9 июля в Славгороде.

Людмила ЕРМОЛИНА

## Точен Паша с «Уралмаша»

«АлтайБаскет» - серебряный призёр третьего дивизиона мужской суперлиги.

Пятый матч финальной серии проходил 20 апреля между «АлтайБаскетом» и «Уралмашем» в Екатеринбурге. До этого на счету обеих баскетбольных команд было по две победы. В пятой игре должен был определиться победитель.

Развязка наступила на последней минуте встречи, которая началась при счёте 44:44. Героем поединка стал капитан уральцев Павел Трушников, в ключевой момент забросивший в кольцо своей бывшей команды трёхочковый мяч (Павел провёл в «АлтайБаскете» три сезона).

Затем команды обменялись штрафными бросками, но единственным спасением барнаульцев могло стать только ответное дальнее попадание. Дмитрий Приходько, который почти всю серию отыграл с большой бросковой рукой, предпринял две попытки, но ему не хватило точности. 51:47 - победа «Уралмаша».

Виталий УЛАНОВ

БЛАГОУСТРОЙСТВО

## Центр города приведут в порядок

Рубцовск голосует за реконструкцию площади имени Ленина.

В рамках реализации приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» Рубцовск получит более 29 млн рублей. Эти средства планируют направить на реконструкцию площади имени Ленина. При общественном обсуждении большинство горожан проголосовало именно за данный объект.

ВНЕ КОНКУРЕНЦИИ

Почему площадь имени Ленина? Ответ очевиден. Если уж говорить о местах массового пребывания горожан, то центральная площадь Рубцовска вне конкуренции. Это место проведения городских праздников, митингов, соревнований, социальных ярмарок и много чего еще. Ей в этом году, кстати, исполняется 60 лет. И, как любой «даме в возрасте», ей требуется особый уход. Асфальт подновить, кустарники облагородить, придать современный вид фонтану.

Администрация города организовала в социальных сетях опрос, согласны ли рубцовчане с тем, чтобы направить деньги на ремонт площади, и какие изменения они хотели бы видеть. Картина голосования показывает, что у большинства возражений нет. Правда, и особо интересных предложений тоже. Поэтому, скорее всего, будет реализован уже разработанный «Алтайкоммунпроект»



Проект реконструкции площади (фото с сайта администрации Рубцовска).

дизайн-проект, может быть, с небольшими изменениями. Под него и подготовят смету. - В год 125-летия Рубцовска и 80-летия Алтайского края площадь, на которой будут проходить основные мероприятия, хорошо бы привести в порядок ко 2 сентября, - рассуждает глава администрации Рубцовска Дмитрий Фельдман. - Центральной возвышенности, где расположен фонтан, придадим более благородный вид. Нужны новое асфальтовое покрытие, насаждения. Места для отдыха постарается организовать.

Кому воплощать задуманное в действительность, покажут результаты тендера. Главное - успеть все сделать к юбилейному торжеству. - Это наша перспектива, над которой мы будем работать со-



Центральная площадь (фото из архива краеведческого музея).

вместно с управляющими компаниями и жильцами домов, потому что фасады - это имущество МКД, - поясняет Дмитрий Фельдман. - Но не гарантирую, что сделаем в этом году.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ



## По волнам памяти

Своим рождением площадь обязана Алтайскому тракторному заводу. В 1940 годах эвакуированное предприятие начало строить поселок для своих работников.

Внешний вид площади имени Ленина необычен тем, что по ее периметру возведены здания, которые не повторяются по своей архитектуре. Каждое уникально, - рассказывает главный специалист по научной деятельности городского краеведческого музея Марина Кагикина. - В середине 50-х дома уже были, а в центре - пустырь с телеграфным столбом. Оставить в таком виде это место было нельзя, поэтому строители треста № 46 подключились к работе. Бульдозерами сдвинули пласты земли, разровняли. На суботниках и воскресниках строителям помогали комсомольцы.

Открытие площади состоялось 8 июня 1957 года. В этот день на ней прошел первый фестиваль молодежи Рубцовска. По свидетельству очевидцев, когда стемнело, по разным улицам к площади пошли молодые люди, в руках они несли факелы и флаги. Праздник продолжался до утра. Самое интересное, что утром территория была такой же чистой, как и перед началом мероприятия.

Центральная площадь стала любимым местом отдыха рубцовчан, куда приходили семьями. Там появились цветы, деревья, удобные лавочки, фонтан.

Еще один важный факт, связанный с площадью Ленина, - это строительство памятника вождю пролетариата, - продолжает музейный работник. - Без него невозможно было обойтись ни одному населенному пункту. Наш памятник создал скульптор Абакумов по проекту Московского художественно-фонда. Открытие состоялось 20 августа 1960 года. На площадь пришло огромное количество рубцовчан. Памятник предстал перед ними во всем своем величии. Высота фигуры из чеканной меди составляет 5 м, постамент из уральского гранита - 6,5 м.

От площади начинается проспект им. Ленина, проложенный в 1967 году. А в ноябре 1968 года был построен и встретил первых посетителей Дворец культуры АТЗ. С тех пор площадь не меняла свой облик.

Сейчас площадь имени Ленина выглядит далеко не идеально, - делится своим мнением Марина Кагикина. - Мы видим, во что превратилась гостиница «Алей», как потрескался асфальт. А ведь это сердце Рубцовска! Назрела потребность привести наше сердце в порядок.

ПАМЯТЬ
Солдатская фамилия

На заре XX века в поселке Быстрый Исток проживала большая семья Лугиных, в которой росли семь братьев. И каждому из них судьба уже тогда определила место в солдатском строю.

Самый старший из них – Филипп Васильевич сложил свою голову на одном из полей подзабытой ныне Первой мировой войны. А ведь было время, когда ее тоже называли Отечественной... Побывали на этой войне и еще два брата Лугиных – Иван и Максим. Эта мировая война стала для них первой, но не последней.

ДВА КРЕСТА И ДВЕ МЕДАЛИ

Во время Первой мировой войны Максим Васильевич Лугин служил в армии генерала Брусилова и принимал участие в знаменитом Брусиловском прорыве 1916 года. Тогда в результате стремительного наступления армия Брусилова фактически сплела наших союзников – лишила немцев возможности уничтожить французские войска.

За ратные подвиги на полях Первой мировой войны Максим Васильевич был награжден двумя Георгиевскими крестами и двумя медалями.

После того как Россия вышла из той войны, он продолжал служить в армии в артиллерийском дивизионе в Семипалатинске.

В 1920 году Максим Лугин вернулся в Быстрый Исток. Был одним из организаторов и первым председателем небольшого, из семнадцати человек, колхоза имени Ворошилова.

На свою Вторую мировую войну он ушел в начале 42-го года. Воевал на Кольском полуострове под Мурманском, был ранен, после госпиталя вернулся на фронт, вновь воевал в Заполярье. Много довелось пережить немалому уже человеку в тех условиях, о которых американский писатель и моряк Дейв Морлоу с изумлением вспоминал в своем рассказе о защитниках Заполярья.

«Это был другой мир, суровый мир полумрака и жестокого холода, обжигающего лицо, в котором жизнь была долгой и ожесточенной борьбой с природой и людьми. Мир, где сигарета была роскошью, а нормальная пища – мечтой. Нужно было упрямым, чтобы выносить все это даже в мирное время. А теперь... все это походило на мои понятия об аде на земле».

После того как Финляндия вышла из войны, часть, в которой служил Максим Лугин, перебросили на Дальний Восток, где нашему земляку случилось встретить конец Второй мировой войны. Сражаясь с японцами, Максим Васильевич дошел до Харбина.

Но больше всех других братьев Лугиных на Великой Отечественной войне отличился, пожалуй, Николай Васильевич. Так, что небольшой рассказ о нем попал даже в книгу «В сабельном походе», в которой рассказывается о боевом пути 15-й гвардейской Мозырско-Бранденбургской Краснознаменной ордена



Максим Васильевич и Прасковья Ивановна Лугины.

Суворова II степени кавалерийской дивизии, сформированной на Алтае. Но, пожалуй, не менее ярко, чем на книжных страницах, описаны фронтные боевые и трудовые (да, именно они) подвиги Николая Лугина в сохранившихся с военного времени представлениях его к боевым наградам.

Николай Васильевич относится к людям, про которых по полному праву можно сказать: «Он прошел всю войну». На фронте с июля 1941 года. Участвовал в обороне Москвы и Сталинграда, позже воевал на 1-м и 2-м Белорусских фронтах.

1 февраля 1944 года боев Лугин был ранен, но не покинул поле боя. Химик-разведчик 15-й гвардейской Мозырской Краснознаменной дивизии, он в тот день лежал за станковым пулеметом и отражал атаки врага. Позже в представлении его к ордену Славы III степени будет

сказано: «Гвардии красноармеец Лугин Николай Васильевич занимается должност химика-разведчика 17-го отдельного гвардейского взвода химзащиты, за время пребывания в взводе показал себя храбрым, волевым воином Красной Армии. В боях за населенный пункт Замоще тов. Лугин показал на деле свою храбрость и самоотверженность. Противник вел ожесточенный огонь по участку, который держал т. Лугин со станковым пулеметом. Благодаря упорству и самоотверженности тов. Лугин держал участок до последнего в ленте патрона, даже будучи ранен, он не покинул поле боя».

Противнику не удалось сделать ничего серьезного на этом участке. При отражении контратак он понес большие потери. Когда прибыло подкрепление, раненого, истекающего кровью, Лугина унесли в медэскадрон. А на этом участке лежало около

20 трупов немцев, уничтоженных Лугиным».

ДОЧЬ СТАЛА СНАЙПЕРОМ

После выздоровления Николай Васильевич становится поваром, и поваром хорошим. Получил медаль «За боевые заслуги». На больших маршах на ходу чистил картофель и заготавливал топку. Всегда кормил людей три раза на день. Использует зелень и готовит вкусную разнообразную пищу. В боях за город Ратенков доставлял горячую пищу в термосе. Диску житье пробурчался от здания к зданию к десанникам на передний танк».

В 1941 году служил свою голову в бою с врагами Гавриил Васильевич Лугин, но продолжали воевать с фашистами его братья. «Ломает» свою уже Вторую мировую войну Иван. Уходит на передовую Архип, на Карельском фронте сражается с захватчиками его дочь – снайпер 61-го стрелкового полка 45-й стрелковой дивизии Анастасия Архиповна Лугина.

В представлении к боевой медали снайпера 6-й роты младшего сержанта Анастасии Лугиной говорится: «Представить к награде за то, что во время обороны на Кестеньском направлении в июле месяце 1944 года огнем снайперской винтовки уничтожила 4 гитлеровца. В дни преследования противника на Мурманском направлении все время находилась в боевых порядках роты и форсировала залив на подручных средствах. В числе первых ворвалась в город Киркенес».

Спасибо вам, солдаты Лугины, за ваши труды и подвиги. Спасибо за Победу!

Константин СОМОВ

К 80-ЛЕТИЮ КРАЯ

Юные таланты – о малой родине

В Алейске прошёл окружной этап краевого конкурса «Счастье родиться на этой земле», посвященный 80-летию образования Алтайского края.



Свои программы для детей представили учреждения культуры Алейского, Усть-Пристанского, Романовского, Третьяковского, Михайловского, Поспелихинского, Калманского, Волчихинского районов. Участником фестиваля приветствовали председатель краевого отделения общественного благотворительного фонда «Российский детский фонд» Наталья Жмылева и заместитель директора Алтайского государственного Дома народного творчества Сергей Чернов.

В поисках выразительных средств для номеров режиссеры концертных программ умело использовали мультимедийное сопровождение, красочные костюмы. Достаточно содержательными были сами музыкально-поэтические композиции. Например, конкурсанты из Алейска под руководством режиссера Любови Кайгородовой представили программу «Уголок России». Суть постановки проста: милый сердцу уголок – Алтайский край в первую очередь связан замечательными людьми. Через свои программы проходит линия патриотизма, любви к человеку, к месту, в котором вырос.

Впрочем, каждая концертная программа, представленная на суд жюри, отличалась своеобразным замыслом и режиссерской подачей. Итоги краевого конкурса будут подведены после прохождения всех окружных этапов. В сентябре программы-победители примут участие в гастрольном туре тематических концертных программ «Энергия успеха», посвященном 80-летию Алтайского края.

На фестивале алейским творческим коллективам школы № 7, кадетского класса городского лицей, школы искусств, детской образовательной студии «Леди и бродяги» были вручены благодарности и подарки от «Единой России» и краевого отделения Российского детского фонда за любовь и преданность Алтайскому краю, сохранение традиций и истории малой родины.

Людмила ЕРМОЛИНА

ВЫСТАВКА

Если б не «слоновое колесо»...

В краевом Госархиве открылась выставка документов «Трудные династии Алтай», посвященная 80-летию края.

На этой выставке можно не просто расширить свой кругозор, но сделать немало удивительных открытий. Потому идти на нее рекомендуются взрослые вместе с мальчиками и девочками даже школьного возраста. Ибо услышат они из уст экскурсовода истории, которые дадут пищу для пытливого детского ума.

Да и взрослые экскурсанты наверняка удивятся многому из того, что поведают куратор выставки, главный археограф отдела использования и публикации документов краевое Госархива Дарья Полякова. Например, расскажет она, что во второй половине XVIII века на алтайских заводах была острая нехватка квалифицированных кадров. И прислали в Сибирь 11 человек, которых истории теперь знают как «кадетских сержантов». Было же этим ценным специалистам от... 14 до 20 лет!

«Не боюсь ни огня, ни меча, а боюсь Петра Козьмича» – многие только и вспоминают что эту знаменитую в Сибири поговорку, если спросить их о династии Фроловых. А ведь кто знает, как повернулось бы в нашем крае колесо истории, если б не «слоновое колесо»... Отец Петра Козьмича, Козьма Дмитриевич, знаменитый изобретатель, гидротехник, был вызван на Алтай и по приезде определен на Змеиногорский рудник. Увидел он там плачевную картину: практически везде использовался ручной труд. Особенно зимой картина ужасала: люди в обледенелых одеждах выпраливали в тачки, которые за ужасный скрип прозывались собаками, и перевозили в них руду. Именно благодаря К.Д. Фролову толчение и промывка руды были полностью механизированы. Позже на Воскресенской шахте по его проекту построили огромное колесо

диаметром 18 метров – его называли слоновым. Оно поднимало воду с глубины 63 метров – вот как заменили ручной труд! Многие ученые сходятся во мнении, что гидротехнические сооружения, изобретенные Фроловым, не имели в то время аналогов в мире!

Его сын с 1817 по 1830 год также был начальником Кольвано-Воскресенских Заводов (КВЗ). Настоящий руководитель-хозяйин, любил он как снег на голову сваливаться подчиненным с проверками. При нем взяточничество и казнокрадство почти сошли на нет. И именно при Петре Козьмиче началось строительство Демидовской площади, организовался краеведческий музей.

– Быть может, он так искренне радел за Алтай, – предполагает Дарья Полякова, – потому что был первым начальником КВЗ со стороны, а рожденным на нашей земле.

Трудно переоценить вклад в развитие Алтая одного лишь Семена Шангина – а ведь и он был представителем целой династии! Немало труда вложил Семен Шангин в Аптекарский сад при нем там насчитывалось около 400 видов растений сибирской и китайской флоры. О детстве Шангина узнали даже в Москве и прислали запрос о предоставлении семян для Кремлевского сада. Нельзя не сказать и о том, что оспориwanie – это тоже в большей степени заслуга Семена Шангина. Уже в 1801 году впервые на Алтае были привиты от оспы 280 детей. И поскольку все прошло благополучно, то с 1808 года оспориwanie на заводах стало нормой.

Многие ли из наших земляков знают, что впервые в России основали содовый завод Пранги – он располагался на слиянии рек Пивоварки и Барнаулки. Уже не один экскурсант удивился, узнав, что на Алтае жили и работали два сына и четверо внуков знаменитого Кулибина. Наибольшую известность приобрел Алек-



Выставка работает в здании архива на ул. Анатолия.



Мастера Кольванской шифовальной фабрики – отец и сын Стрижновы.

сандр Иванович Кулибин, подготовивший «Описание Кольвано-Воскресенских заводов до 1883 г.», чернового вариант которого представлен на выставке. Нашим современникам трудно представить, каково было в то время собрать всю историческую информацию и изложить ее на 465 листах с двух сторон!

Что, уже немало ценной информации вы получили? А ведь мы вспомнили лишь о некоторых героях одного только раздела выставки – «Фамильная честь». А еще вы можете в нем узнать о династиях мастеровых Кольванской шифовальной фабрики. Представителям известных купеческих семей посвящен раздел

выставки «С пользой для общества». Раздел «Не ради славы и наград» рассказывает об интеллигенции, раздели «Труженики алтайских сел» и «Хозяева своей судьбы» посвящены известным в советское время трудовым династиям.

Зачастую, создавая новое, мы разрушаем до основания старый мир. Но ведь в каждом времени было хорошее... Например, профессор классического университета Валерий Скубневский рассказал о том, что из поколения в поколение купцы учили своих сыновей менеджменту. Получается, и у этого класса были трудовые династии! Был ли председатель Барнаульской городской Думы



Дарья Полякова.

Сергей Краснов вспомнил, насколько прежде ценились трудовые династии на предприятиях. Директор гимназии № 40 Александр Овсиевич тоже вспомнил о хорошей традиции – движении шефства-наставничества.

Да, новая выставка может дать пищу многим умам. Но и сердцам тоже. Ибо с пожелтевших от времени страниц документов на нас смотрят живые люди – горные мастера и известные ученые, купцы и передовики коммунистического труда... И напоминают они нам классические строки: «Скажи: какой ты след оставишь? След, чтобы вытерли паркет и посмотрели косо вслед, или незримый прочный след в чужой душе на много лет?»

Светлана ТИРСНАЯ, Евгений НАЛИМОВ (фото)

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78, факс 63-44-30.

ПРОДАЮ

Квартиру

- 2-комн. в г. Барнауле, пр. Социалистической, 130 кирп., 4/5, перепланировка в 3-комнатную узкую, пластиковые окна, новые радиаторы, канализация, потолки - 3.2 м. в хорошем состоянии, чистая продажа, без посредников. Тел.: 8-913-267-0468, 8-986-982-9960.
2-комн. в г. Барнауле (Индустриальный район, 43.5 кв. м, 464 серия). Тел. 8-913-230-6717.
2-комн. в г. Барнауле, ул. Попова (остановочный пункт), 44 кв. м, 6 этаж, в отличном состоянии. Тел. 8-913-221-0567.
3-комн. в г. Барнауле (ул.Чернышевского, район железнодорожного вокзала, 60 кв. м, кирпичный дом, с/у, раздельный, балкон). Тел. 8-983-185-5500.
1-комн. в новостройке (недорого, можно под ипотеку). Тел. 8-913-211-8697.
Комнаты в квартире в г. Барнауле, Павловский тракт (ост. «Метерские», 9/9, на 5 хозяев, 14 кв. м, лоджия, в хорошем состоянии. Цена 900 тыс. руб.). Тел. 8-983-396-6965.
3-комн. в с. Крутишка Шелаболихинского района (центр, отп., 62,7 кв. м, окна пластик). Тел. 8 (385-58) 26-418.
3-комн. в 2-квартирном доме на станции Гилевка (надворные постройки, 10 сот. цена договорная). Тел. 8-962-808-5620.
2-комн. в с. Точильное Смоленского района (47,3 кв. м, вода, канализация, пластиковые окна, можно подкапит, возможен обмен). Тел. 8-906-945-7615.
3-комн. в 2-квартирном доме в с. Старопурново Тальменского района (цена договорная). Тел. 8-905-982-9921.

Дома

- с. Бобково Урубовского района (кирпич, благоустр., 50 кв. м, хозяйственный, 14 соток, рядом школа, садик, город). Тел. 8-923-791-2534, 79-6-30.
Новороманово Калманского района (бренчатый, 3 комнаты, кухня, 45 кв. м, пластиковые окна, вода в доме, слив, протопление, баня, гараж, 2 погреба, колодец, 32 сотки земли, сад, 770 тыс. руб., торг). Тел. 8-960-951-8085.
с. Замари (участок 28 соток, центр села, цена 750 000 руб., торг). Тел. 8-952-006-8421.
Дом в с. Кубанка Калманского района (деревянный, 1996 года постройки, 58 кв. м, 50 кв. м от г. Барнаула, печное-водяное отопление, 20 соток земли, можно под коммерческий капитал). Тел. 8-923-62-0293.
Недорогой дом в с. Бобровка Первомайского р-на (2 этажа, подведен газ, электричество, земли 20 соток в собственности, рядом лес). Тел. 8-961-980-0838.
В р. п. Ребриха (63.4 кв. м, ч/б, усадьба, 6 соток, баня, гараж, рядом сосновый бор, озеро). Тел. 8-961-989-8122.
с. Ягодное (190 кв. м, 2 входа, летняя кухня 30 кв. м, гараж на 2 авто, баня, 10 соток, все новое, 3 года). Тел. 8-983-173-6413.
с. Луговое Тальменского района (81 кв. м, бренчатый, 3 комнаты, зал, кухня, котел, туалет в доме, слив, горячая и холодная вода, пластик, окна, сайдинг, протопление, постройки, документы). Тел. 8-962-818-8441.
с. Сохарево Косихинского района (хорошее место для пчеловодства, хозяйства, дачи, недорого). Тел. в с. Сохарево 8 (385-31) 25-6-85.
В Белокурихе (40 кв. м, участок 10 соток, 1550 тыс. руб.). Тел. 8-923-714-6567.
В Павловске усадьба, приспособленная для раздельного проживания родственников семьи. Тел. 8-961-982-1715.
1/2 дома в р. п. Ребриха (63,4 кв. м, ч/б, сад 8 соток, рядом сосновый бор, река). Тел. 8-961-989-8122.

Сады, участки

- с. в с. Алтайские зори (п. Южный, 2-этажный кирпичный дом, все посадки, постройки, 7 соток, баня, ухоженный). Тел. 67-62-10, 8-913-261-5664.
Участок под строительство жилого дома в с. Первомайское Бийского района (10 соток, в собственности, недорого, 2 км от г. Бийска). Тел. 8-905-987-4387.
Дачу в с. в. «Автокомбинат» (6 соток, кирпичный дом, баня, все посадки, 200 тыс. руб.). Тел. 8-913-260-5435.
Земельный участок (3-5 соток, свет, газ, вода подведены, недорого). Тел. 8-983-184-8924.
с. в с. «Октябрьский садовый» (Гора, 6 соток, домик и 2-этажный дом для проживания, баня, все посадки, в собственности, 900 000 руб.). Тел.: 8-905-928-1616, 8-961-231-7382.
Дачу в с. в. «Росинка» (6 соток, 2 этаж, деревянный дом, посадки). Тел. 8-983-395-8610.
Участок под строительство в п. Лебяжье (10 соток, в собственности, 700 тыс. руб.). Тел. 8-983-395-8610.
Дачу на Змеиногорском тракте (12,5 сотки, домик, баня, яблони, виноград, 500 тыс. руб., торг). Тел. 8-961-997-2338.
с. в с. «Медина» (Гора, 14 соток, земля приватизирована, 2-этажный дом, все посадки, гараж, баня, погреб, цена договорная). Тел. 66-68-53.
с. в с. «Дружба» (ул. Попова, 6 соток, все постройки, посадки, в собственности). Тел. 8-923-564-7241, 8-913-221-1447.
с. в с. «Октябрьский садовый» (7 соток, обустроен, посадки). Тел. 8-913-026-1155.
Земельный участок с/х назначения (220 га, цена договорная). Тел. 8-961-983-9314.
с. в с. «Меллоратор» (6 соток, приватизирован, дом, баня, теплица). Тел. 8-962-794-1005.
с. в с. «Алтайские зори» (6 соток, приватизирован, 2-этажный дом, камин, баня, удобная парковка, емкость для воды, все посадки). Тел. 8-962-792-9953.
Дачу в с. в. «Франшавень» (5 соток, дом, баня, посадки). Тел. 8-962-820-5210.
с. в с. «Финляндия» (ул. Власинской). Тел. 8-913-251-6092.
Садовый участок на Кордоне или м.е.н. Тел. 8-933-932-7012.

Автотранспорт, принадлежностей

- Запчасти на а/м «GA3-53» (дверь, кабина, карданы, прокладки, крышки клапана, диски сцепления, штатиги, опоры двигателя). Тел. 8-963-971-6406.
GA3 3302, «Газель» (2006 г. в., полный комплект, длина кузова 1.20). Тел. 8-913-242-6738.
Запчасти на а/м «GA3-21» (мост, головка блока, карданы, амортизаторы, коленвал, подшипники, стекла дверей). Тел. 8-963-571-6406.
Запчасти на а/м «GA3-452» (задний мост, головка блока, ресоры, карданы, колонка рулевой, полуоси, проводка, амортизаторы). Тел. 8-963-571-6406.
Луга 4-корпусный, «GA3-53» (амосвал), жатка ЖНВ-6. Тел. в Косихинском районе 8 (385-31) 25-5-98.
Комбайн Енисей-1200, опс - 25. Тел. в Косихинском районе 8 (385-31) 25-5-98.
Трактор ЮМЗ-6 с документами (торг). Тел. в Панкрушихинском районе 8 (385-80) 23-3-77.
Запчасти на «GA3-53» (кабина, железный кузов, редуктор, «GA3-66», Тел. в Шипуновском районе 8-961-980-8604.
GA3 «таблетка», 2000 г.в., без документов, на ходу). Тел. 8-905-988-2351.
GA3 (таблетка), «GA3-469» на разбор. Тел. 8-905-988-2351.
Ливитатели для а/м «GA3», «Волга», «Газель» (модели 402, 406, 407), головки блоков. Тел. 8-905-988-2351.
Запчасти на а/м «GA3», «GA3», «САЗ». Тел. 8-913-242-6738.
BA3-2107A (2004 г. выпуска на разбор), двигатель. Тел. 8-905-988-2351.

Гаражи

- На пос. Южном (район подстанции, кирпич, штукатурка, 3,5х7 м, бетонный пол, сухой погреб). Недорого, распродажа. Тел. 8-960-958-5566.

Оборудование

- Ленточный пилорама с электроприводом «Алтай-3», тэпфер, шпальи. Тел. 8-913-222-5224.
Подъемник-опрокидыватель для автомобиля (трехшарнирный, цена договорная). Тел. 8-913-227-9937.

Мебель

- Настенное зеркало, 1-спальная деревянная кровать, 3-створчатый шифоньер с антресолями, буф. Тел. 8-906-942-9653.
Швейную машинку «Пеккерелли» (в тумбочке), компьютерный стол (угловой). Тел. 8-913-212-9454.

Животных

- Козлинок и козочек (1 месяц, от высокопродуктивных заанеэских коз, все безрогие, цена договорная). Тел. 8-913-222-5224.
Козу, козочку и козлят от молочных коз. Тел. 8-923-165-4405.
Курдючных овчаток, молодяток, пчелосемьи. Тел. в Косихинском районе 8 (385-31) 25-6-85.
65 пчелосемей на 2х платформар, мед (жидкая акация, эспирет) 27 флаг. Тел. 8-961-980-8604.

Разное

- Коллекцию грампластинок (более 100 штук, недорого). Тел. 8-903-948-2491.
Опору ортопедическую (гость инвалидная, модель Lk 3020, четырехшорная, новая, дешово). Тел. 8-960-958-0478.
Алло, индийский лук, золотой ус, янтарь (недорого). Тел. 26-40-65.
Лоджурку журналов «Чудеса и приложения» 1992 - 1995 гг., приложения к журналу «Работница» за 1956 - 1981 гг. (выпущено). Тел. 8-960-958-5566.
Мел с предгорья, фляги бу. Тел. 8-961-977-4471.
Настенное зеркало (в деревянной оправе, бидон эмалированный (5 л, не польезованный). Тел. 8-906-942-9653.
Детскую ванночку для купания (белый пластик, разм. 44х88). Тел. 8-906-942-9653.
Кухонный набор мебели (стол, пенал, настенный шкафчик). Тел. 8-906-942-9653.
Жинги (Великая Отечественная война, Крайняя история, «Никто не забыт и ничто не забыто» (сборник документов), «Возврат погибшие герои 1941 - 1945», Великая Отечественная война в письмах», «50 лет Вооруженных сил СССР», Тел. 8-905-927-4988.
Сборные сочинения В. Гюгера (11 томов), библиотека сентиментального романа (15 томов). Тел. 8-905-927-4988.
Грампластинки: Лещенко, Пугачева, Герман, Магомаев, Кадыева и др. (200 шт., 1 руб. за штуку). Тел. 8-963-531-9515.
Живое дерево (7 лет), алоэ (5 лет). Тел. 67-71-64.
Сейф для ружья, комбинезон рыбака (цигейковий), шкаф для посуды, зеркало в прихожую. Обращаться: ст. Гилевка, тел. 8-962-808-5620.
Лодку реиную (груз 150 кг), журнал «Рыболов» № 23. Тел. 44-11-02.

Куплю

- M-412 или «BA3-2104», «BA3-2106» (в идеальном состоянии, с небольшим пробегом). Тел. 8-961-230-0260.
Облиевные рубли, монеты, значки, бумажные деньги, столовое серебро, колокольчики, самовары, статуэтки, патефоны. Тел. 62-90-97, 8-906-961-1296.

Меняю

- Дом в Косихе на квартире в Барнауле, Новоалтайске или пригороде. Тел. 8-913-271-6360.
Садовый участок на Кордоне или пригороде. Тел. 8-933-932-7012.

Разное

- Отдам сямского котеночка в добрые руки. Тел. 8-913-275-4554.
Помогите животным! 3 гладкошерстных бездомных щенка (девочки, около 2 месяцев) ищет добрых хозяев. Тел. 8-961-987-6830, 8-960-941-1180, 40-16-94.
Отдам в добрые руки щенков (беспородные) от мамы собаки. Тел. 67-71-64.

Чтобы ваше объявление было опубликовано, необходимо:
- правильно заполнить купон;
- объявление без указания данных клиента не публикуется;
- объявления должны содержать не более 10 слов;
- один купон используется только для одного объявления;
- купон предназначен только для частного объявления.

Выслать заполненный купон по адресу: 656049, г. Барнаул, ул. Короленко, 105, каб. 501. Текст объявления должен соответствовать Закону РФ «О рекламе».

Купон частного объявления для публикации в специальном выпуске «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» - СРЕДА. Рубрика: (вместе с объявлением указывается фамилия)

РЕПОРТАЖ

# Ксения – храброе сердце

**На выходных в Барнауле прошел турнир воинской славы Сибири. В боях принимали участие девушки.**

Словосочетание «слабый пол» рыцарши характеризуют по-своему. Для них речь идет о вышедших из строя деревянных досках, но никак не о прекрасной половине человечества. Они готовы любой ценой стать лучшими. Металлические латы на хрупких женских плечах (весом 35 килограммов), холодное оружие в руке и боевой настрой – всё, что необходимо для достижения цели.

– Состязание проводится третий год подряд. Оно приурочено ко Дню победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере. С каждым годом участников становится всё больше. Приехали реконструкторы из Бийска, Новосибирска, Омска, Томска, Красноярска. Кроме того, приняли гостей из Челябинска и Казахстана. В общем заявлено 60 человек. Особенно приятно видеть в полной боевой готовности представительниц прекрасного пола. Впервые состоится полноценный женский турнир, – говорит организатор Ангелина Юрвич.

Площадку для сражений подготовили в барнаульском парке культуры и отдыха «Лесная сказка». 22 и 23 апреля на ристалище кипели средневековые страсти. В субботу первыми на «ринг» вышли

девушки, всего их было пять. Это Анастасия Анистратова, Анастасия Журавлева, Ульяна Воскресенская из новосибирского клуба «Гарда», Анастасия Деружинская из омской «Братинь» и представительница барнаульского «Вольного отряда» Ксения Долженко.

Нашей землячке, впервые принимающей участие в масштабном турнире, было сложнее всего. Она храбро сражалась в обмундировании рыцарей времен Золотой Орды. Зато у Ксении была большая группа поддержки. После очередного боя ребята уводили ее за сцену, давали попить воды и вместо веера обмахивали отважную девушку... металлическим щитом! Поднимали вдвоем-втроем, аккуратно держа за руки (ведь когда на тебе металлическая одежда, сложно самой встать на ноги).

– Средневековой историей увлекаюсь со школы. В клубе «Вольный отряд» занимаюсь полтора года. «Наряд», в котором сегодня выступаю, изготовлен мастером. Он прочный, тем не менее синяков не избежать. Старюсь не обращать на них внимания. Не люблю, когда меня жалеют. Гораздо важнее поддержать добрым словом, – говорит Ксения.

Кроме веса есть у костюмов и еще один недостаток – из-за шлемов не видно эмоций



На ристалище – Анастасия Анистратова из новосибирского клуба «Гарда» и Ксения Долженко из барнаульского «Вольного отряда».



Средневековая кухня.



Самые маленькие болельщицы не могли спокойно сидеть на месте.



Ксения Долженко из Барнаула впервые приняла участие в женском турнире воинской славы Сибири.

участниц. Каждая билась до последнего. На бой отводилось две минуты. Но они казались

вечностью конкурсанткам, стремившимся сбить соперниц с ног тяжелым мечом. Омичка

Анастасия Деружинская и во все получила травму руки. Девушка мужественно стерпела

боль и довела турнир до конца. В нелегкой борьбе в прямом смысле этого слова победи-

тельница стала Анастасия Анистратова из Новосибирска. Она рассказывает:

## СПРАВКА

Организаторы турнира воинской славы Сибири – Алтайский государственный университет, барнаульский клуб исторической реконструкции «Вольный отряд», городской парк культуры и отдыха «Лесная сказка», школа старинного танца «Северная сторона».

– В таком обмундировании сражаться не просто, да еще в 20-градусную жару. Главное, запастись водой и, конечно, железным терпением! Активно участвую в рыцарских турнирах, которые организуют в Омске, Красноярске, Санкт-Петербурге. Современным боем на меч занимаясь пять лет. Этот вид спорта приносит мне колоссальное удовольствие, выплескиваю все свои эмоции и продолжаю учиться стоять за себя.

В этот же день на ристалище проходили профессиональные состязания среди мужчин, в воскресенье зрители увидели массовые сходы. В парке работала ярмарка сувениров, желающих угощали блюдами средневековой кухни.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА,  
Евгений НАЛИМОВ  
(фото)

## ПАНОРАМА

### Второй раз рука не дрогнула

Сергей Каменский – победитель всероссийских соревнований по стрельбе из пневматической винтовки.

В Краснодаре с 20 по 27 апреля проходят командный и личный чемпионаты России по стрельбе из пневматического и малокалиберного оружия.

Первые медали всероссийских соревнований разыграли мужчины в стрельбе из малокалиберной винтовки с 50 метров из положения «лёжа». Алтайский стрелок Сергей Каменский в финале соревнований с результатом 249,4 очка стал вторым, уступив всего 0,5 очка мастеру спорта из Иркутской области Александру Соколову.

23 апреля спортсмены разыгрывали медали в стрельбе из пневматической винтовки с дистанции десять метров. Сергей Каменский стал победителем соревнований. В финале бийский спортсмен отстрелял точнее всех, показав результат 251,1 очка. Второе место занял бронзовый призёр Олимпийских игр в Рио-де-Жанейро Владимир Масленников, представлявший Свердловскую область – 250,2 очка.

Олег ХАРЛОВ

### Желаем докатиться до Пхёнчхана!

Яна Кириченко включена в состав сборной России по лыжным гонкам на централизованную подготовку к олимпийскому сезону.

Такое решение было принято на тренерском совете Федерации лыжных гонок России (ФЛГР) в Москве. Воспитанница Алтайского училища олимпийского резерва 21-летняя Яна Кириченко, начинавшая заниматься лыжными гонками в Рубцовске, включена в группу старшего тренера Даниила Акимова. Любопытно, что в этой же группе Елена Соболева – новосибирская лыжница, которая начала свой спортивный путь в Каменском районе и неоднократно выступала на лыжных эстафетах «Алтайской правды» за Аллакскую среднюю школу.

В общей сложности на централизованную подготовку в составе сборной страны будут вызваны 39 спортсменов.

XXIII зимние Олимпийские игры пройдут в следующем году с 9 по 25 февраля в южнокорейском городе Пхёнчхан.

Виталий ДВОРЯНИН

## ГИМНАСТИКА

# От мала до велика



Кто-то из нынешнего поколения алтайских гимнасток сможет пробиться на международный уровень.

На Открытом первенстве края по художественной гимнастике «Алтайская весна» выступило более 450 юных граций.

Соревнования проходили с 21 по 23 апреля в барнаульском спорткомплексе «Победа». Своё мастерство продемонстрировали кандидаты в мастера спорта из Барнаула, Бийска, Рубцовска, Новосибирска, Омска и Красноярска. Лучшие из них смогли выполнить норматив кандидата в мастера спорта.

Медали разыгрывались в 11 возрастных категориях. Главный судья соревнований Нина Степанова говорит: – Конкуренция очень высокая, девочек разделяют десятки, а иногда и сотые доли балла. Омск представлен двумя школами, Красноярск – тремя. Гимнастки из этих го-

родов любят приезжать к нам, мы всегда с удовольствием их принимаем.

Людмила Соловейкина, тренер омской ДЮСШ № 1, рассказывает:

– Мы приезжаем на этот турнир регулярно. Соревнования красочные, организация на высоком уровне. В Барнауле много талантливых детей, и соревноваться с ними очень интересно.

Самыми юными участницами были девочки 2011 года рождения. Людмила Соловейкина отмечает, что возрастной порог понизился и сейчас многие спортивные школы принимают малышей уже в 3–4 года. «Если ребёнок придёт в секцию в семь или восемь лет, ему уже могут сказать, что поздно. По крайней мере, в нашем виде спорта», – отмечает омский тренер.

Алтайские гимнастки три дня практически не сходили с пьедестала. По программе



Некоторые выступления вызвали у судей добрую улыбку.



Не плачь, родная. Всё ещё впереди!

мастеров спорта первенствовала Ирина Лунина из ДЮСШ «Жемчужина Алтай». По программе кандидатов в мастера спорта первое место в очной борьбе оспаривали сёстры Варивода из школы Ирины Чащиной (краевая ДЮСШ), в итоге Валерия на 0,3 балла опередила свою сестру Елизавету.

– Считаю закономерным, что алтайские гимнастки выигрывают конкурентов у девочек из других регионов. Наши малыши подтянулись, среди детей в Сибири мы находимся в лидирующей тройке, – говорит Нина Степанова. – В прошлом году исполнилось 30 лет художественной гимнастике в Барнауле. Я была первым тренером, меня пригласили из Казахстана. Под эгидой общества «Спартак» мы занимались в спорткомплексе «Обь», сейчас в этом зале находится ДЮСШ «Жемчужина Алтай». Теперь в городе уже пять школ

художественной гимнастики и более 20 тренеров, некоторые из них – мои воспитанницы. Гимнастика развивается, и это радует.

Нина Степанова уверена, что кто-то из нынешнего поколения алтайских гимнасток сможет пробиться на международный уровень. В 2013 году на соревнованиях в Испании её заметила Марина Лобач, первая советская олимпийская чемпионка по художественной гимнастике. В прошлом году Арина Цицилина представляла Белоруссию в групповых упражнениях на Олимпийских играх в Рио-де-Жанейро, её команда заняла пятое место.

Виталий УЛАНОВ,  
Евгений НАЛИМОВ  
(фото)

## ФУТБОЛ

# Разогрели интригу

Возобновилось первенство России по футболу среди команд клубов ПФЛ. Барнаульское «Динамо» одержав в домашних матчах две победы, поднялось на второе место.

Первый соперник динамовцев – «Сахалин», с которым они сыграли 20 апреля, считался на старте сезона главным претендентом на победу в турнире. Но в паузе соревнований, которая длилась больше шести месяцев, в Южно-Сахалинске расстался с главным тренером, а также попросились с рядом опытных футболистов. Никто теперь не ставит перед командой задачу выиграть первое место. Тем не менее свой костяк она сохранила, её футболисты не выглядели в Барнауле мальчишками для битвы, а через три дня обыграли в Омске местный «Иртыш» – 3:1.

«Динамо» в зимнюю паузу в отличие от соперника только усилилось. Вернулись в команду воспитанники алтайского футбола Сергей Нестеренко из хабаровской «СКА-Энергии» и Фёдор Первушин, который прошлый сезон провёл как раз в «Сахалине». Сложившаяся ситуация напоминает 2007 год, когда в «Динамо» вернулся ряд опытных футболистов, игравших в турнире классом выше, чтобы подарить алтайским болельщикам первую лигу. И у них это получилось. Сейчас состав динамовцев не так силён по именам, но опытных классных футболистов в нём хватает. И что хорошо – есть в команде и перспективная молодёжь, и игроки среднего по футболным меркам возраста. На игру с «Сахалином» в основном составе на поле вышли 11 футболистов – воспитанников алтайского футбола – вся команда!

Наверняка они мечтают повторить достижение своих предшественников десятилетней давности.

В первом тайме матча с «Сахалином» зрители открыто скушали. Всё-таки длительное отсутствие соревновательной

практики бесследно пройти не может. Наблюдаясь так называемый весенний футбол: обе команды допускали много технических брака. «Сахалин» выбрал оборонительную тактику и встречал соперника в полном боевом порядке на подступах к своей штрафной. По такой игре должны были продуктивно работать фланги, вскрыть плотную оборону мог какой-то нестандартный ход. Как раз этого динамовцам и не хватало. А в начале второго тайма гости показали зубы. Вратарь и капитан «Динамо» Богдан Карюкин минимум дважды спас команду от неминуемого гола. Победный мяч забил у динамовцев Владимир Завьялов, единолично после этого возглавивший с семью голами список бомбардиров зоны «Восток». Отличную передачу из глубины поля ему сделал Григорий Дорошенко. Замены, произведенные тренером «Динамо» Сергеем Шишкиным, усилили игру команды, и она сохранила победный счёт.

Примерно по такому же сценарию развивался 23 апреля и матч «Динамо» со «Сменой» из Комсомольска-на-Амуре, который показала более содержательный футбол, нежели предыдущий соперник. Вновь нашу команду несколько раз выручил Богдан Карюкин, вновь единственный гол был забит во второй половине игры, вновь его автором стал Владимир Завьялов, на этот раз вколотивший мяч в сетку ворот головой после выверенной подачи с фланга Константина Погребана. И вновь игру нашей команды здорово усилили во втором тайме замены. Особо отметил бы Фёдора Первушина и 20-летнего Дениса Чудюкова, с передачей которого Виктор Липин, также вышедший на замену, едва не забил в конце матча второй гол.

Впереди у динамовцев сложнейший выезд в Читу и Иркутск. Игра 30 апреля с лидерами турнира – читинцами покажет, насколько обеснованны наши надежды на первое место.

Виталий ДВОРЯНИН

Сезон 2016/17.

Первенство России по футболу  
среди команд клубов ПФЛ. Группа «Восток»

М	Команда	И	В	Н	П	Р/М	О
1	«Чита» (Чита)	13	9	1	3	24-11	28
2	«Динамо» (Барнаул)	13	8	1	4	18-17	25
3	«Сахалин» (Южно-Сахалинск)	14	7	4	3	21-11	25
4	«Смена» (Комсомольск-на-Амуре)	14	5	3	6	15-14	18
5	«Иртыш» (Омск)	13	3	2	8	13-23	11
6	«Зенит» (Иркутск)	13	1	3	9	10-25	6

## Алтайская ПРАВДА

Учредитель: Администрация Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЫШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656049, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105. Сайт: ar22.ru.  
E-mail: mail@araltau.ru  
Телефоны: 35-46-85 – приемная;  
63-34-78, 63-44-30 (факс) – отдел рекламы  
(reklama@araltau.ru);  
63-37-17 – отдел распространения;

63-34-67 – отдел новостей.  
Наш расчетный счет: отделение Алтайское отделение № 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу. Подписано в печать 25.04.2017 г. Выход по графику – 17.30, фактически – 17.30. Общий тираж – 27 744 экз.  
Индекс 50300. Тираж – 26 796 экз.  
Индекс 50303 (с официальных документов).  
Тираж – 948 экз. Заказ № 9482. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – (8-385-84) 22-3-75  
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-925-651-7691  
КЫТМАНОВО – О.А. Родионова – (8-385-90) 22-4-27  
СЛАВГОРОД – М.Д. Алексенко – (8-385-68) 5-28-45

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00487 от 09 апреля 2014 г.

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.